

2018年5月14日

生导报 中职周刊

Student's Post



NO.326(总第1112期)

国内统一连续出版物号CN31-0038

全市逾十万中小学生参加400余项职业体验项目

玩有所学 感受职业魅力

上海市学生职业体验日活动是一个“窗口”，既让中小学生对各种职业有基本的感悟和认识，传承“工匠精神”，也让更多人走进、了解职业教育。

今年的职业体验活动共有60余所中职校开展400多个职业体验项目，接待前来体验的中小学生数量逾十万人。不少学校结合自身品牌专业优势，在原有项目的基础上不断创新；也有不少学校引入社会资源丰富体验内容，人工智能、VR技术、博物馆课程等职业教育新专业成为首次亮相职业体验日的新活动。

记者 徐红清 摄影报道



▲医药学校：救护小天使学习使用体温计



▲杨浦职校：与“世界冠军”面对面

医药学校：新专业衍生出新项目

据悉，今年全市中职校开放的职业体验项目更多，面向人数更广，体验时间更长，在课程设计、互动体验等方面更花心思。

上海市医药学校今年设立了DIY天然薄荷膏、中药养生茶等7个体验项目，其中救护小天使、听诊器设计师是今年全新的项目。项目负责人、制药技术系主任陈欢老师介绍，结合该校去年新开设的“老年人服务与管理”、“医疗器械维修与营销”两大新专业，特别设计了两个趣味性强、又能让孩子获得实用知识的体验项目。文英小学四年级的沈同学在“救护小天使”体验活动中，不仅认识了

五六种不同形状的体温计，还在现场用这些体温计为同伴测量体温。“没想到不同形状的体温计测量方法都不一样。”沈同学很开心地说，“后面还有学急救包扎，感觉很有用。”

在体验项目小册子里，漫画版的急救流程图、12个月儿童养生茶这些实用性强的内容，扫一扫二维码，就可以通过视频了解，广受体验者欢迎。陈欢老师介绍，今年的体验项目不再是短短一个小时的简单式体验，而是课程化、递进式的体验，为此，每个项目的专业老师动足脑筋。

如中药养生茶体验项目中，中药专业的谢老师开设了薄荷和紫苏鉴别以及中药养生茶炮制两个课程。“薄荷和紫苏，在生活中是常见的，外形相似功效相

反。小朋友感冒，用紫苏叶泡水，没有生姜水的辣味，效果更好。”谢老师在设计课程时，把观察、触摸、品尝等可以动手的方式融入其中，“结合孩子爱体验的特点，这样能够更好地吸收知识。”

杨浦职校：与“世界冠军”面对面

据了解，今年的职业体验活动覆盖一、二、三产业近400个体验项目，服务不同年龄段学生的体验需求。如一产类的“稻谷变大米”“小小园艺师”等，二产类的“我是汽修小工匠”“数控小达人”等，三产类的“让我们一起遨游——空乘服务体验”“京剧脸谱绘制”等。杨浦职校设立了插花制作、我和鸡尾酒有个约会等11个体验项目；商贸旅游学校

则设立了“AI智创无极限”“博物馆课程”等30多个体验项目和课程。

世界技能大赛车身修复项目银牌获得者罗良和金牌获得者杨山巍来到母校杨浦职校，在他们的带领下，前来参与职业体验的中小学生在模拟焊机上完成了汽车零部件的焊接任务。与“世界冠军”面对面，让现场的小学生们连连发出欢呼和掌声。

市教委负责人表示，职业体验日的设立是对基础教育的有益补充。职业体验活动不仅有“体验性”，还具有“职业性”，看似“游戏”，却发挥着有益于孩子健康成长的重要作用。让孩子们在“360行”中扮演未来的“大国工匠”，树立自己的人生目标。

教育部：中职学校应至少配备1名职业指导教师

记者 徐红清

教育部近日印发《中等职业学校职业指导工作规定》。《规定》要求，中等职业学校应在核定的编制内至少配备1名具有一定专业水准的专兼职教师从事职业指导。鼓励选聘行业、企业优秀人员担任兼职职业指导教师。

《规定》明确了中等职业学校职业指导工作的主要任务，包括开展学业辅导，激发学生的学习兴趣，培养学生终身学习的意识与能力；开展职业指导教育，引导学生选择职业、规划职

业；提供就业服务，帮助学生了解就业信息、就业有关法律法规，促进顺利就业；开展职业生涯咨询，开展有针对性的职业咨询辅导，满足学生的个性化需求；开展创新创业教育，帮助学生学习创新创业知识，了解创新创业的途径和方法，树立创新创业意识，提高创新创业能力。

《规定》明确了中等职业学校职业指导工作的主要途径。课程教学是职业指导的主渠道。实践活动是职业指导的重要载体。中等职业学校可通

过职业心理倾向测评、创新创业能力测评、自我分析、角色扮演等个性化服务，帮助学生正确认识自我和社会，解决在择业和成长中的问题。中等职业学校应主动加强与行业、企业的合作，提供有效就业信息。组织供需见面会等，帮助学生推荐实习和就业单位。中等职业学校应充分利用各种优质网络资源，运用信息化手段开展职业指导服务。《规定》要求，中等职业学校应在核定的编制内至少配备1名具有一定专业水准的专兼职教师从事职业指导。

精彩导读

以青春之名，正青春之礼



2版 || 校园

相遇青年节： 上海团代会为青少年谋划新蓝图

3版 || 风尚标